



医教观点

董家鸿：以同质化培养打破医疗困局

“医学不同于一般的科学，它是用科学的理念和方法来治疗疾病，同时又从社会、心理、人文等多个维度去系统地照护患者的全面健康。”在中国工程院院士、北京清华长庚医院院长董家鸿看来，人是医学领域一切讨论的起点。

董家鸿院士始终认为，医学生的培养目标须遵循健康中国计划与全球健康之需求，适应高科技时代医学发展，培养具有全球视野和济世情怀的德艺双馨的卓越医师。本期，我们分享《瞭望》新闻周刊近日对董家鸿院士的访谈。



董家鸿院士

医学人才需契合医疗与科技需求

问：从国家角度出发，我们应该培养什么样的医学生？

董家鸿：健康中国行动需要培养大量医学人才。医学人才培养，既要契合现代社会的健康医疗需求，又要契合现代医学科技的发展。随着健康中国行动的提出，从“以治病为中心”向“以健康为中心”理念的改变，要求我们培养的人才，既要

会看病，也要懂预防，还要懂康复，包括老龄化社会所需的老人患者的健康照护。

同时，医疗体系将重塑，医疗资源会更多地往社区、边远地区分布，因此对未来医师的要求，不仅要有技术，还要有更多服务社会的情怀。

将医学生作为成熟人才培养违背规律

问：目前我国医学生培养体系，有哪些亟待解决的问题？

董家鸿：目前，国内医学学制基本包括三种，第一种是8年制，偏重精英医学人才培养；第二种是5年制，为一般医疗机构培养使用医学人才；第三种是专科，即为基层培养全科医生。

目前来看，我国医学教育的教学体系尚不健全。首先，每个学制内部培养目标不明确、标准五花八门。当前普遍存在两种培养方式，一种以培养科研能力为主，但接触临床太晚，临床训练不足，导致临床的知识技能不系统和不充分，在短时间里，学生的科研能力也达不到很高水平。一种以临床为主，但缺少学

术研究能力训练。

这两种方式，都是将学生作为一名成熟的人才来培养，违背了医学人才培养的规律。实际上，不管是研究者还是医师，都不可能通过几年的学习就成为一个全面、成熟、复合型的医学人才。

医学生的培养目标应是培养其潜质，为他们能成为卓越医师打好基础。现阶段，国内医学生培养应进一步明确目标、统一标准，特别是设立可行的目标。其次，目前医学生培养同质化依然不足。同时，医学教育资源水平参差不齐，这需要时间慢慢提高。

医学教育未来或仍以5年制为主

问：精英教育今后会成为医学生培养的主流趋势吗？

董家鸿：8年制培养医学领军人才，我们希望这些人能分布到整个医疗体系中，因为医疗体系的每个层次都需要精英人才引领。

实际上，进入医学院的医学生都应是高素质人才，都应实行精英教育。比如在美国，医学生培养的标准是统一的，毕业后一部分到综合医院和专科医院，一部分到社区，两者没有高低之分。

但目前国内医学生培养还没有达到同质化，显然是有分层的。未来应该打破这种局面，尽管这是一个很长的过程。国家对医师的需求量非常大，也不可能一下子培养出来那么多高层次医学人才，应分步实现。

可见，未来医学教育可能仍将以5年制为主体，接续住院医师和专科医师培训，培养实用性医学人才，但要严格规范化。

医学人文培养应贯穿医学教育始终

问：精英教育如何和医学倡导的平民情怀相适应？

董家鸿：我国医学人文教育有待加强，医学院需要强化这方面的专门教育，现在起步了，但仍然不够。

过去，我们一直用培养科学家的模式来培养医师，注重科学理论技术，疏于人文关怀和职业素养培养，但是医疗技术所能解决的问题是有限的，比如晚期肿瘤。在这种情况下，就要靠人文关怀，

让患者获得心理慰藉。当科学解决不了问题、又缺乏人文关怀时，医患之间就会产生对抗。

人文情怀源自医疗实践，也终须回到临床实践。医学人文思维习惯、职业素养需要早期养成，越早接触临床，面对患者的视角就越不一样。培养医学人文素养应贯穿医学教育始终。

《医师报》系列征文通知

过个真实有料的“中国医师节”！

为迎接今年8月19日“中国医师节”，向奋战在疫情一线的医护人员致敬，即日起，《医师报》社开展系列征文活动，旨在增进社会各界对医务人员的理解，尊重医学科学、尊重医师以及医师的劳动成果；在全社会营造“尊医”“重医”的氛围，构建温暖、和谐医患关系；激励和引导广大医疗卫生工作者不忘初心、牢记使命，积极践行社会主义核心价值观，大力弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”精神，为实现人民群众对美好生活的新期盼、开启新时代健康建设新征程作出贡献。

【征文主题一】抗疫中的70、80、90后
时光荏苒，青春不散场。在新冠疫情面前，70、80、90后医务人员勇于担当、挺身而出、逆向而行，奋战在抗击疫情的第一线，贡献出了自己的力量。聚焦抗击疫情中的70后、80后、90后医务人员。

【征文主题二】家有医护
家是最小国，国是千万家。新冠肺炎疫情发生以来，涌现出许多可歌可泣的感人故事，记录抗疫家庭的痛与愈、坚守与突围的瞬间。

【征文主题三】医二代、医三代、医世家
总有人说，愿意学医的人越来越少了，也有数据显示——“医二代”不是少了，而是一年比一年多。白衣天使的桂冠并非轻易可被承载，它需要荆棘编就，需要一代又一代医护人员用心血和汗水灌溉。

【征文主题四】医生 / 患者，我想对你说
运用100~200字表达自己对医生或患者的心声，可以是建议、感谢、心语、告白、鼓励、感受等。这里是医患双方的心语墙，隔空记录彼此爱的声音。

【征文主题五】2020我见证
2020年上半年，值得被铭记的事件和经历改变着我们生活，也让我们从中获得一定的感悟和成长。2020年，你见证了什么？

【征文主题六】抗疫·思考
疫情期间，暂缓工作、居家生活的你都做了什么？是享受久违的团圆亲情？是加紧时间“充电”学习？还是静心思考人生？

【征文主题七】抗疫·图鉴
医务人员成为抗疫的主力军，你的镜头里记录了哪些抗疫记忆？

【投稿渠道】
yishibao2017@163.com
(请注明“医师节”投稿)
欢迎来电010-58302828转6847垂询。

